



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6815期 今日12版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

这个家让 象漂 们安心逐梦



本报记者 陈毅人 通讯员 徐超 章挺伟

老沈，又带一批新演员来参观呀？近日，在象山县新桥镇“象漂之家”，前来办事的武行工作室老板马贵（化名）与新桥派出所社区民警沈文敏撞了个正着。当时，沈文敏正为群演们拍照，记录他们梦想启航的第一步。

还没开工呢，我先带他们来这里转转。沈文敏说。5年多来，他带着数千名新人演员在“象漂之家”留下合影，每次拍完，他几乎都会被新演员问到同一个问题——来新桥拍戏，为什么第一站是来“象漂之家”？

给他们一个家

2018年4月，初到新桥派出所时，沈文敏就碰到了令人头疼的难题——象山影视产业发展迅猛，可治安隐患也增加了不少。

除了常见的纠纷外，两个剧组抢演员的情况不时发生。沈文敏说。当时新桥镇有12家本地影视工作室和130多家民宿，不少存在不按规定登记的情况，剧组去民宿过夜，不登记也不开票，交了钱拿钥匙就行。

每天晚上，沈文敏带着2名辅警巡查民宿。但警力有限，一套完整程序下来，一个晚上最多处理2家有问题的民宿。风险隐患排摸出来后，全所一起在工作例会上商量对策，却一时没能想到治本办法。

偶然间，新桥派出所原教导员潘昇看

到一档公益宣传片《家是什么》，受到了启发。每年有200多个剧组到象山影视城拍戏，一个剧组又有上千名群演。要管理服务好这些人，就得给他们安个家，让他们都有归属感。潘昇说。这个提议很快获得全所认同。

2018年9月，“象漂之家”在灵岙村村委会安家了。那年中秋，新桥派出所买了月饼与水果，邀上当地几家影视工作室的老板组织联谊，在“象漂之家”，大家都是一家人，你们有什么困难可以提出来，我们一起帮着尽量解决。那天，沈文敏向在场的工作室老板提供了自己的手机号码。

几天后的一个深夜，沈文敏被手机铃声吵醒，电话那头是马贵，沈警官，剧组欠我们几万元，一个多月都要不回来，你能不能帮下忙？原来，因为资方撤资，剧组拍完戏后没有给工作室结尾款，导致马贵没法

给群演发工资。第二天，沈文敏约上影视城相关负责人、剧组老板和马贵进行调解。最终，剧组老板同意先由个人垫付几万元给马贵。

钱帮你要到了，以前跟你说的工作室问题你也得整改呀。沈文敏将钱款交到马贵手中，马贵连连点头，你上次说的烟感警报器，我们已经买好了，到时候来指导下怎么安装。

这件事在影视城逐渐传开，大家开始觉得，“象漂之家”是一个能解决问题的地方。

大家互帮互助

来象山影视城的剧组，有时候拍摄没几天就离开。由于客流量大，不少民宿主为了方便，便不对住客进行登记。

（下转2版）



熊猫巴士出街

杭州动物园大熊猫馆近日迎来第六代新馆主春生与香果，吸引众多市民游客前来打卡。杭州公交在加密4路及周边专线班次的同时，将一辆4路公交车精心打扮成熊猫主题巴士，提升熊猫粉的仪式感和乘车体验感。

董旭明 摄

新时代 枫桥经验 在嘉善基层落地生根

嘉兴政法融媒体中心 刘皓婕

近年来，嘉善坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入工业园区，建成“联勤警务室”，深入社区网格，打造“平安小院”，联动相关部门，落地“民声一键办”指挥中心，实实在在扎根基层，为群众排忧解难。

联勤警务室 连企更连民

嘉善的姚庄经济开发区为省级开发区，内有企业316家。自2019年起，姚庄开发区用工量逐年增加，仅嘉善县核心企业立讯精密智造有限公司高峰期用工量就达4万多人，全年用工流动量近20万人次。与此同时，辖区内警情、安全隐患也有所增加。针对这种情况，姚庄派出所在开发区建起了“联勤警务室”。

今年5月，姚庄派出所综合指挥室发现立讯公司员工小唐疑似遭遇诈骗。反诈预警工作人员立即将情况告知“联勤警务室”，警务室民警马上出警，并与企业网格员联系。

（下转8版）

杭州探索市场化解纷机制成效明显 化解3.9万余件案件 帮企业节省1.2亿元

本报记者 高敏 通讯员 钟法

某建筑公司拖欠货款，某钢材公司向杭州上城法院起诉追讨，涉案标的达6500万元。诉讼途径耗时至少半年以上，根据标的，诉讼费预付就需37万余元。而且一审之后，可能还涉及二审、执行。这起纠纷怎样解决才最经济？

征询双方意愿后，法院将案子委派至杭州律谐调解中心，由专职调解律师段美玲主持调解。仅22天，双方即达成一致，建筑公司根据调解协议分期付款，首期支付2000万元，其余部分按约履行，调解费用为15万余元。这么算来，时间和经济成本大幅减少。

调解多是公益性质，怎么也收费了？听说过诉讼律师、非诉律师，为什么还有专职调解律师？近日，由杭州市中级法院、市司法局、市工商联联合主办的杭州市场化解纷工作推进会上揭开答案。

这是杭州走出的一条市场解纷机制的新路子。

杭州经济活跃度高，在册经营主体达177.6万家，诉讼总量居全省首位，案多人

少矛盾突出。杭州中院立案一庭庭长陈辽敏介绍，涉企纠纷已占民商事案件的64%。这类纠纷法律关系复杂，化解难度较大，急需专业调解力量。而对商事主体来说，减轻诉累、减少资源消耗是首要的。

传统矛盾纠纷化解已有人民调解、仲裁、诉讼“三驾马车”，但各有利弊，市场化解纷正好可以弥补传统模式的不足。2021年下半年，经最高人民法院和司法部同意，杭州成为全国唯一开展市场化解纷机制试点的城市。

市场化解纷机制，即指在民商事纠纷诉前调解当中，突破现有单一公益调解模式，引入律师、民非组织等专业力量开展调解，以有偿方式为涉企、涉外纠纷提供专业高效解纷服务的一种创新机制。它有两个特点：一是市场纠纷市场化解；二是专业事情专业做。法院在正式立案之前，将买卖合同、金融借款、知识产权等48项涉企、涉外纠纷分流至律师、民非等市场化调解组织。同时，建立与专业程度相匹配的收费机制。调解不成功不收费，调解成功收取不超过诉讼费一半的调解费。

调解为什么要走市场化路子？据介绍，杭州从2017年开始探索律师参与纠纷调解，鼓励律师以兼职身份、公益性质量参与到解纷队伍中来。但涉企纠纷数量多，调解难度大，在补助有限的情况下，单靠公益和个人奉献驱动短板明显。因此，只有走上专职化、专业化、市场化的路子，才能让解纷工作走得更长远。

目前，杭州已组建由60家律师事务所调解工作室和1家杭州律谐调解中心组成的有1100余名兼职和30名专职的律师调解员队伍。同时，吸纳15家民办非企业调解组织共计500余名调解员，对接法院、基层社会治理中心，入驻各共享法庭等。一个“公益+市场”“专职+兼职”“律所+民非”组织的多元调解新格局已然形成。

两年来，市场化调解组织累计收案11.5万余件，调解成功超3.9万件，调解成功率从26%提升至40%，市场化解纷平均用时为22天，平均缩短16天，帮助企业节省诉讼费、律师费等1.2亿元。据介绍，今年1—6月，杭州全市法院一审民商事收案66578件，较试点前2021年同比下降14.7%。